

— КАЛЕЙДОСКОП —

ЭКОНОМИКА ПО-АНГЛИЙСКИ

Фраза "Будущее за теми, кто говорит по-английски" не лишена смысла и подтверждена практикой обучения английскому языку в университете. Об этом говорят и количество студентов, изучающих английский язык (90% поступающих), и высокая наполняемость групп. В последнее время на многих факультетах вырос интерес к деловому английскому.

На факультете экономики студенты изучают английский язык с 1 по 4 курсы. Наряду с общей языковой подготовкой уже с самого начала обеспечивается профессиональная языковая ориентация в области экономики и маркетинга. Так, в расписание уже с первого курса включен деловой английский, а на 3-4 курсах студенты изучают лексику коммерческой деятельности. Студенты учатся писать деловые письма, составлять контракты, вести и проходить интервью при приеме на работу, проводить собрания и презентации, комментировать по-английски графики и диаграммы, читать экономические газеты и журналы, составлять рек-

на основе использования собственных методических разработок для студентов, обучающихся по экономическим специальностям. Так, преподавателями английского языка изданы два учебно-методических комплекса: И.Е. Митина, Л.С. Петрова, Деловой английский. Банки и деньги. «Диамант», СПб, 2005. И.Е. Митина, Л.С. Петрова Деловой английский. Путешествие. «Диамант», СПб, 2006. Издана также серия словарей, в том числе по разделу "Бизнес", словарь делового английского языка и несколько пособий для аудирования (И.Е. Митина).

Студенты факультета экономики широко используют полученные ими знания английского языка за



пределами университета. В течение двух лет они принимают участие в проведении выставок австралийского образования в Петербурге, приобретая опыт общения с носителями английского языка. Самые активные студенты получили благодарственные письма от посольства Австралии в России. Вместе с преподавателями студенты также принимают участие в семинарах и встречах, организуемых Британским Советом и представителями английских издательств в Санкт-Петербурге «Макмиллан» и «Лонгман». Хорошее знание студентами английского языка в течение многих лет обеспечивает успешную презентацию проектов, разработанных командой факультета экономики в Международной программе "SIFE - студенты в свободном предпринимательстве" на соревнованиях за Кубок мира этой программы в США, Великобритании, Канаде, Испании, Франции. Студенты успешно выдерживают экзамены TOEFL и стажироваются в университете Северной Айовы (США), выигрывают гранты на обучение в летних школах в Германии, проводимые на английском языке и на стажировки в крупных компаниях Западной Европы.

ламные тексты. Студенты различных экономических специальностей выполняют проекты по определенной теме в области экономики. В числе тем проектов студентов 2 и 3 курсов реализованных в последнее время, — экономика стран Европейского содружества; большой и малый бизнес в Петербурге; гостиницы Петербурга; Олимпийские игры и экономика; кухни мира, туризм и многие другие.

Студенты, организованные в рабочие группы по 2-3 человека, продумывают и подбирают материал на английском языке из учебников, лекций, интернета, газет и журналов, затем оформляют и защищают проект. Студенты любят этот вид работы и часто сами предлагают темы в соответствии с избранной специальностью и материалом лекций профессоров-экономистов.

И.Е. МИТИНА,
кандидат филологических наук,
доцент
кафедры английского языка
для гуманитарных факультетов

На фото: И.Е. Митина ведет практическое занятие по английскому языку.

УНИКАЛЬНАЯ МЕТОДИКА

26 сентября 2006 года состоялось расширенное заседание УМК по профилю "Химия". Повод знаменательный: кафедре методики обучения химии РГПУ им. А.И. Герцена исполнилось 60 лет. Именно в 1946 году (как свидетельствуют архивные документы) по инициативе академика АПН РСФСР В.Н. Верховского была создана кафедра методики преподавания химии. В настоящее время это единственная самостоятельная кафедра подобного рода в России, ведущий научно-методический центр страны.

Хоть мероприятие и прошло в давно не отремонтированной аудитории, зато атмосфера была скорее не официальной, а совсем домашней. Были приглашены выпускники факультета химии разных лет, сотрудники и ветераны кафедры, учителя химии, а также те люди, с которыми кафедра сотрудничает на

протяжении всей моей жизни. Кафедра — это мое счастье, школа — это счастливая жизнь. Спасибо всем, с помощью кого я смогла сделать так много! При этих словах доц. Т.А. Веселова, ветеран кафедры, проработавшая в РГПУ более полувека, одобрительно покачала головой. Впрочем, то же самое, хоть

жизнь, помощь и поддержку учитель химии 526-й школы Московского района Санкт-Петербурга Т.Г. Назина. И лишь немногие знают, что эта обаятельная женщина в числе лучших учителей России в рамках национального проекта "Образование" стала обладателем гранта.



Проф. А.А. Макареня, работавший на кафедре в течение ряда лет, в своей пламенной речи дал понять, что, по его мнению, кафедре всегда вели вперед яркие личности. Были упомянуты доц. А.Д. Смирнов, проф. В.П. Гаркунов, проф. И.Л. Дрижун, проф. Г.И. Шелинский, проф. Н.Е. Кузнецова, проф. М.С. Пак. Эта мысль настолько взбудоражила собравшихся, что Александр Александрович, словно читая лекцию, вынужден был строго, но со своей знаменитой улыбкой, воскликнуть: "Так, а ну-ка послушайте меня!"

А послушать действительно стоило, тем более что далее слово взяла проф. Н.Е. Кузнецова, которая заведовала кафедрой с 1975 по 1992 годы. Нинель Евгеньевна вместе с поздравлениями не могла не поделиться и тревожными мыслями: "К сожалению, традиции, заложенные Вадимом Никандровичем Верховским, практически утрачены. Ведь раньше каждая лекция, каждое занятие сопровождалось показом эксперимента. А что сейчас?". Но вместе с тем общая мысль была сведена к тому, что, несмотря на все сложности, кафедра продолжает работать и свидетельствует тому — многочисленные пособия, монографии и комплект учебников и задачник для школы, написанные авторским коллективом, возглавляемым проф. Н.Е. Кузнецовой выпущенные издательством "Вентана-Граф".

протяжении многих лет. Было много поздравлений, улыбок, неожиданных встреч и, конечно, воспоминаний.

Доц. И.В. Шутова зачитала официальное поздравление проректора по учебной работе РГПУ проф. В.П. Соломина, которое предвосхитило доклад доц. Э.Г. Злотникова, где был скрупулезно проанализирован научный путь, пройденный кафедрой за все годы ее существования. Доклад сопровождался показом видеоряда из отрывков передач учебного телевидения, созданных кафедрой в разные годы:

и менее заметным образом, сделал, наверное, каждый из присутствовавших.

Поздравления прозвучали из уст Заслуженного учителя РФ Ж.Л. Самородницкой, доц. кафедры методики обучения химии И.А. Орловой, доц. кафедры педагогики РГПУ Т.К. Александровой, зав. кафедрой органической химии РГПУ проф. В.М. Берестовицкой, зам. директора по научной работе Российского колледжа традиционной культуры, канд. пед. наук Е.Ю. Лабренцевой. Поздравление от ИПТО РАО, возглавляемого академиком РАО А.П.

на экране появились профессор И.Л. Дрижун и А.А. Макареня, доценты Р.А. Голосеева, Н.И. Орещенко, А.Ю. Жегин, а также легендарная заведующая лабораторией Г.Н. Талалуева. Теплые слова произнес декан, доц. В.В. Васильев, он же подарил кафедре большого плюшевого пеликана — символ РГПУ им. А.И. Герцена. На шею пеликана красовался ярко-синий платок с надписью "факультет химии".



Особой эмоциональностью отличилось выступление выпускницы ЛГПИ им. А.И. Герцена 1951 года, Заслуженного учителя РСФСР, неоднократного Соросовского учителя Л.В. Маховой. Стрелетом и нескрываемым волнением вспоминала она своих наставников, работавших в конце 1940-х годов на кафедре методики преподавания химии. Среди них доц. М.А. Афанасьев (зав. кафедрой с 1949 по 1952 годы), ст. преп. П.В. Верещагин, доц. А.Д. Смирнов (зав. кафедрой с 1952 по 1975 годы). Людмила Васильевна призналась кафедре в любви: "Спасибо за мой первый учительский опыт, за первый урок, за то, что было востребовано

Беляевой, передала зам. директора по научной работе, проф. Н.М. Александрова. От лица СПбАГПО проф. И.Ю. Алексахина преподнесла необычный по форме и размеру красный цветок, а также новый сборник своих стихов под пикантным названием "Азбука для взрослых". Еще недавно аспирант и докторант кафедры методики обучения химии, а ныне зав. кафедрой теории и практики естественнонаучного образования ЛОИРО М.А. Шаталов подчеркнул, насколько приятно чувствовать себя частью большой методической школы.

От всех выпускников факультета химии 1981 года скромно поблагодарила кафедру за дорогу в

Завершили официальную часть заседания заведующая кафедрой методики обучения химии проф. М.С. Пак, поблагодарившая всех пришедших за разделенные торжественные мгновения, и канд. пед. наук А.Э. Карпушов, недвусмысленно вручивший прямо в руки Марии Сергеевне упаковку элитного зеленого чая и специальный чайник.

Нетрудно догадаться, что далее последовало продолжение заседания уже в форме круглого стола и, конечно, чаепития.

А.М. ДЕРКАЧ,
магистрант кафедры

Фото А.М. Деркача. На фото сверху: слева направо: зав. кафедрой органической химии проф. В.М. Берестовицкая, зав. кафедрой методики обучения химии М.С. Пак, доц. кафедры методики обучения химии И.В. Шутова, доц. кафедры педагогики Т.К. Александрова, доц. кафедры методики обучения химии Э.Г. Злотников; Заслуженный учитель РСФСР Л.В. Махова и проф. кафедры методики обучения химии Н.Е. Кузнецова.

Учредитель: Учёный совет РГПУ им. А.И. Герцена.
Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации 14.07.92 (Регистрационное свидетельство №ПОО64)

Адрес редакции: 191186, СПб, наб.р. Мойки, д. 48, кор. 20а, ком.301
Телефон: 571 77 56
E-mail: pedvesty@mail.ru
Интернет: www.herzen.spb.ru

Номер отпечатан в типографии ЗАО «Антан» СПб, ул.Казанская, д.7. Тираж 2000 экз.

Главный редактор
Наталья МЕЛЬНИК

Дизайн макета и верстка
Александры Поповой, Татьяны Сергеевой